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Problema 1

Si consideri il sistema reticolare in figura.
Le aste hanno tutte la stessa rigidezza
estensionale rg.

Q1.1 Riempire la tabella a fianco con i valori
"7 delle lunghezze delle aste indicate.

Q1.2 Riempire la tabella a fianco con i valori
"~ degli sforzi normali indicati.

Q1.3 Calcolare I’abbassamento del nodo A.
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Q1.4 Trovare ’energia elastica immagazzinata nel sistema.

Q1.5 Trovare il valore critico del carico applicato.
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Problema 2
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Si consideri la travatura in figura. Tutti %

i tratti hanno rigidezza flessionale rp. Le A
deformazioni estensionali e di scorrimento t >
sono trascurabili.
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Dopo aver effettuato la scelta del sistema // }\ > <~
principale, si tracci il diagramma quotato ,/ L !
Q2.1 del momento flettente nel sistema “1”, in- yd N —
dicando l’incognita iperstatica corrispon- a 6 »
dente. AN s | 1
XN =L 1171

g
Trovare il coefficiente di elasticita n;;. Riportare nello spazio g = ( ﬁ 4 j_ \[E_ ‘e/ y
qui sotto i passaggi piu rilevanti del calcolo. " 12 5 r\:
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Calcolare I'incognita iperstatica. Riportare nello spazio qui X — 2% 6 11,@
sotto i passaggi p1u rilevanti del calcolo. )
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Come si enuncia il Teorema di &. \ ° \o é; ‘ %_
Unicita nell’ambito della teo- Vea 1000 ¢ 510
ria lineare delle travi ad asse
rettilineo?
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Problema 3
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La sezione compatta in figura e sottoposta G T
a una forza normale eccentrica di compres- & 200
stone di entita P, applicata nel punto C. X |
b -
(s )
vy
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Q3.1 Trovare il momento d’inerzia J,. Jr = —?’ N
Q3.2 Trovare il momento d’inerzia assiale rispetto all’asse b. Jyp = jx
S R L
= 8l
Utilizzando la griglia qui a fianco, disegnare e quotare ellisse {3
Q3.3 e nocciolo d’inerzia. Inoltre, riportare il centro di pressione < W
e tracciare sia ’asse di sollecitazione s che ’asse neutro n. X Px rr\\
(1
=Py
Y
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Q3.4 Qual ¢ 'equazione dell’asse neutro? 72 ?3" oL+ % X

Q3.5 Determinare la massima tensione normale 1'(7 3 P
" sulla sezione.
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Problema 4

In figura, la mensola a sinistra e sotto-
posta all’estremitd ad una forza trasver-
sale e ad una coppia con asse parallelo
all’asse z. La mensola ha una sezione in
parete sottile, rappresentata in alto a de-
stra, con d lo spessore della parete.

Q4.1 Determinare i momenti d’inerzia J, e J. jx‘: l

3

Considerando la sezione d’incastro, trovare la tensione nor- 30 P
Q4.2 male in corrispondenza del punto A in figura (a ridosso dello T..(A) = — —,
spigolo della parete). ;

Trovare la tensione tangenziale in corrispondenza dello

P 3 _1\P
Q4.3 stesso punto. 28 :S =<—7- ; Z> Oté-
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Utilizzando la griglia qui a fianco, tracciare il diagramma

Q4.4 dell’andamento delle tensioni tangenziali sulla sezione

d’incastro. Inoltre, indicare i punti piu significativi ai fini
delle verifiche di resistenza. B
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Trovare gli autovalori del ten- 6 o O
Qa0 i slormo @ wio def o) g o T,
punti significativi individuati || < = T T

nel quesito precedente. © e

Calcolare la tensione ideale secondo von Mises nello stesso
punto considerato nel quesito precedente.

Q4.6
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Si consideri il sistema reticolare in figura.
Le aste hanno tutte la stessa rigidezza
estensionale rg.

Q1.1

Q1.2

Q1

Riempire la tabella a fianco con i valori
"7 delle lunghezze delle aste indicate.

Riempire la tabella a fianco con i valori
"~ degli sforzi normali indicati.

.3 Calcolare ’abbassamento del nodo A.
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Q1.4 Trovare ’energia elastica immagazzinata nel sistema.

Q1.5 Trovare il valore critico del carico applicato.
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Problema 2
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Si consideri la travatura in figura. Tutti
i tratti hanno rigidezza flessionale rp. Le
deformazioni estensionali e di scorrimento
sono trascurabili.
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Dopo aver effettuato la scelta del sistema X '
principale, si tracci il diagramma quotato / 74‘\7/\5
Q2.1 del momento flettente nel sistema “1”, in- / /
dicando l’incognita iperstatica corrispon- 20
dente. y )
X = 74

qui sotto i passaggi piu rilevanti del calcolo.
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Q2.2 Trovare il coefficiente di elasticita n;;. Riportare nello spazio = 'j_—_g_ + % { 2 Q
(e

steile ol w@(% A
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Q2.3 Calcolare I'incognita iperstatica. Riportare nello spazio qui x = Z4 6 23 ’P’Q/

" sotto i passaggi pitt rilevanti del calcolo. 1
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Come si enuncia il Teorema di . ' .
Q2.4 Unicita nell’ambito della teo- v Q,AL k\ (O o A.é '{"Q,g ’k_a

ria lineare delle travi ad asse
rettilineo?
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Problema 3
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La sezione compatta in figura e sottoposta G T
a una forza normale eccentrica di compres- & o.
stone di entita P, applicata nel punto C. X |
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Q3.1 Trovare il momento d’inerzia J,. J.= — OC
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Q3.2 Trovare il momento d’inerzia assiale rispetto all’asse b. Jyp = .:)— »
S
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Utilizzando la griglia qui a fianco, disegnare e quotare ellisse

Q3.3 e nocciolo d’inerzia. Inoltre, riportare il centro di pressione
e tracciare sia ’asse di sollecitazione s che ’asse neutro n.

Q3.4 Qual & 'equazione dell’asse neutro?

Determinare la massima tensione normale
sulla sezione.

Q3.5
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Problema 4

In figura, la mensola a sinistra e sotto-
posta all’estremitd ad una forza trasver-
sale e ad una coppia con asse parallelo
all’asse z. La mensola ha una sezione in
parete sottile, rappresentata in alto a de-

stra, con d lo spessore della parete.

Q4.1 Determinare i momenti d’inerzia J,

Considerando la sezione d’incastro, trovare la tensione nor-
Q4.2 male in corrispondenza del punto A in figura (a ridosso dello

spigolo della parete).

Q4.3 Trovare la tensione tangenziale in corrispondenza dello F(A) = 351 (5 4 \\F
stesso punto. 442 oS (¢ (£ NS
L
<
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Utilizzando la griglia qui a fianco, tracciare il diagramma r/
Q4.4 dell’andamento delle tensioni tangenziali sulla sezione
" d’incastro. Inoltre, indicare i punti piu significativi ai fini \

delle verifiche di resistenza.

Trovare gli autovalori del ten-

sore di sforzo in uno dei g| P
Q4.5 punti significativi individuati [1—0%]3 2 O‘t'z / 1 /g \/( ‘\_{ —
nel quesito precedente. “C e Af
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Q4.6 Calcolare la tensione ideale secondo von Mises nello stesso 6Qﬂ ); d_—j + 3(1 e _E_
"~ punto considerato nel quesito precedente. o 14 Lz &S

e Jy.
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